

今年夏天,暑期旅游市场上的亲子游与往常不太一样——

“研学旅行”:玩出深沉来

经济日报·中国经济网记者 余 纶

教育有方

还没到暑假,身在新疆的等等妈妈就开始查阅各大旅行机构的旅游产品了。8岁的等等已经去过上海迪士尼,今年可能还要再去一趟。“孩子就喜欢冰雪奇缘,对看风景没什么兴趣。”等等妈说。

“我希望她能玩得有意义,不要只是疯跑。最好是迪士尼这样的地方,能跟她平时看的书和动画片结合起来。”等等妈记得女儿看到米奇和白雪公主时,很激动,还会跟着小朋友一起合唱米奇妙妙屋的歌,“比她坐邮轮出国玩开心多了”。

在旅游业界,暑期亲子游是必争之地。此前亲子游的产品相对单一,除了动物园、海滩戏水等活动,就是去各个名校参观。迪士尼如此火爆,主要得益于它是少数适合孩子的主题游线路。在旅游市场,也有企业专门做游学、夏令营、社会实践,只是一直没有成为主流。在今年这个夏天,他们所代表的“研学旅行”突然成为亲子游的关键词。

旅行期望在升级

变化的直接原因是一份文件。2016年年底,教育部等11部委联合印发《关于推进中小学生研学旅行的意见》,提出各中小学要结合当地实际,把研学旅行纳入学校教学计划,并且要求把中小学组织学生参加研学旅行的情况和成效,作为学校综合考评体系的重要内容。

不少业内人士都把这份意见称为天上掉馅饼,砸火了一个至少有1亿中小学生的研学旅行市场。

世纪明德董事长、青青部落创始人王学辉就是其中之一。“很难估计研学旅行的市场潜力到底有多大。游学、研学、



每周末,北京自然博物馆都会为孩子们举办义务讲解活动。

营地教育、社会综合实践无法准确定义,我倾向于按照领军企业的市场集中度来倒推行业规模。”王学辉算过,在国际游学领域,龙头新东方国际游学年销售额约为四五亿元,按照龙头企业市场份额占1%至3%的规律,倒推国际游学市场约为二三百亿元。国内游学龙头是世纪明德,年销售额也是4亿元,因此国内游学市场规模也是二三百亿元,加起来就是400亿元至600亿元。

此前,由于安全责任重的缘故,王学辉和同事们只在全国“生磕”下3000多所愿意组织学生出游的学校,这些学校只占全国中小学的5%左右。

“文件出台后,研学旅行变成了学校的刚需,肯定有利于拓展市场。”王学辉也坦言,每年教育部出台的文件一大摞,学校不可能每份文件都积极落实,尤其是在涉及学生人身安全的出游方面更趋于保守。他估计,文件会鼓励一部分原本就不排斥组织学生行万里路的校长勇敢实施,大概在20%至30%左右。

除潜在客户的增加,11部委意见还为研学旅行创造了一块盈利区间。作为社会综合实践课,研学旅行可以在学期中开展,这就打破了过去亲子游99%只能在暑期开展的惯例。不用与传统的旅游人群争抢,车、房、票、辅导员资源都比较充裕,企业可以拥有更大盈利点。

11部委意见是行业爆发的外因,根本原因是家长对研学旅行的需求。“现在的家长都是‘80后’‘90后’,他们的教育观念在改变,心态更加开放,愿意通过考试、课堂之外的形式来丰富孩子的成长经历。”对旅游,家长也不再满足于看山看水看景点,而是希望孩子能够将读万卷书、行万里路结合起来,在行程中收获更多。

王学辉认为,内因和外因催生了千

亿元市场。“意见发布之后,各种投资机构纷纷涌现出来。”密集接触资本后,他判断研学旅行市场会超千亿元规模,未来10年至20年都将是朝阳产业。

安全性能是刚需

在低价游屡禁不止的旅游界,亲子游是块难得的肥肉——复购率高,对价格不敏感,这在中国当下的旅游群体中非常罕见。对此,等等妈谈了自己的想法:“带孩子出门,安全第一,能玩得好就行,便宜的团我还敢报呢。”从3岁开始,等等每年夏天都要跟父母一起出门旅游。因为机票昂贵,一家三口每次花费基本在2万元左右。

这还是普通的景区游。如果参加国内营地体验,一个孩子2周的花费就要2万元左右;如果出国参加夏令营,报价就要翻几倍,普遍在4万元至6万元,有时还会更高。

王学辉发现,只要行程设计得有意义,安全有保障,再配上“专业”“国际”“双语”“团队协作”等标签,家长有很大概率刷卡报名。

随着进入者越来越多,大家也意识到,想要从这个诱人的市场里真正分到一杯羹,并不容易。

刚刚宣布成立“同程好妈妈”、进军亲子游的同程旅游就吃过亏。早在2015年,同程赞助了湖南卫视特别火爆的节目《爸爸去哪儿》,还紧跟节目将星爸星娃们去过的地方变成旅行线路,放在网上售卖。出乎意料,有些线路的销售状况并不理想。

“比如节目中的陕西窑洞,家长怕孩子会吃苦受累,就放弃了。”同程旅游创始人、同程国旅(集团)总裁吴剑说,“这件事情让我们意识到,研学旅行、亲子旅游的行程设计需要在保证安全的基础上,找到优质内容作支撑。这个内容可能是一本故事书,比如根据《童话大王》做童话大王小镇旅行,也可能是一场科学实验,比如做环保卫士。总之,没有产品创新,无法满足中国家长升级的消费需求。”

在内容支撑的基础上,更高标准的研学旅行需要把教育功能镶嵌在旅途中的每一个环节。同程安亲教育首席教育官黄泰山举例:每次参加夏令营研学或者游学,家长都会给零花钱,大部分在300元至500元之间。因此在活动中,辅导老师会要求孩子们写理财日记。

前几年,有一个叫李磊的学生,他带着家长给的200元零花钱参加夏令营研

学。在最后一天,他给两个辅导老师、讲解老师、司机师傅4个人各买了一瓶冰红茶,花了12元;车上有两名学生钱丢了,他给每个学生捐了5元,花了10元;他在长城脚下给爷爷买了一份礼物,花了20元;自己一分钱没花。后来,他在南京大学参加新加坡国际留学全额奖学金面试时,讲了自己最难忘记的这次夏令营日记。最终,虽然他英语只考了C,不符合学校对英语A级的要求,他还是被破格录取了。

“理财日记只是一个点。”黄泰山认为,成功的研学旅行设计,如果有100个细节,那么每个细节都应该有教育功能。同时,还要成本低,虽然家长对价格不敏感,但是高得离谱也不行;要容易操作,普通老师经过培训就能辅导完成。这些因素都做到了,最终的效果才能让家长和学生认为花费不多,收获很大。

配套服务需跟上

在全国的旅游城市中,浙江绍兴可能是最早开始研学旅行实践的。早在2006年,当地就策划了“跟着课本游绍兴”品牌线路,并注册了“课本游”的商标。

“绍兴选择课本游很自然,因为绍兴在中小学课本里的分量实在太重了。”绍兴市文化旅游集团副总经理仲丽华数了数,“大禹三过家门而不入,保留完好的大禹陵在绍兴;中学读兰亭序,绍兴兰亭景区每年都要举行兰亭书法节,还有中国书法的最高奖项兰亭奖;大家吟诵陆游《钗头凤》,这首诗还保留在绍兴沈园景区”。《从百草园到三味书屋》,景区还会在春节还原鲁迅笔下的《社戏》。

针对学生,绍兴对研学产品作了专门设计。比如“三味早读”会让学生穿着长衫上私塾课,把《从百草园到三味书屋》制作成钢笔字帖;兰亭雅集设计了曲水流觞、书法描红制作纸扇、拓碑等活动,孩子们在活动中就复习了王羲之跟鹅的故事。

更关键的是,站在旅游管理部门的角度,绍兴将整个古城打造成一个研学旅行的大景区,以鲁迅故里为核心,辐射到兰亭、大禹陵、名人故居、沈园等,适合各年龄段学生。这让“跟着课本游绍兴”很快打出了知名度。2016年,绍兴被国家旅游局评为中国研学旅游目的地,鲁迅故里也成为全国研学旅游示范基地。

“去年,我们总共接待了65.71万人次的学生,经常有各地学校的高中生到



在观看蚕宝宝活动中,家长教孩子如何仔细观察。

余 纶 摄

消费贴士

买航班延误险 也要货比三家

于 泳

历经一个多月,今年4月底北京首都国际机场跑道大修工程结束,胡小力终于松了一口气。作为外企的“空中飞人”,这一个多月来无论是航班调减还是延误,都给他的工作造成了不少麻烦。不过,善于精打细算的胡小力,这段时间的钱包倒是鼓了起来。用他的话说,“薅到了不少羊毛”。这一切要从航班延误险说起。

目前,很多保险公司推出了航班延误险产品。通常情况下,如果航班起飞比原定时间晚两个小时,用户可以获得200元的赔偿。如果延误达到4个小时,赔偿金额更高。照此计算,赔偿的金额虽然不多,但是在机场吃上一顿快餐还是绰绰有余的。

那么,航班延误险怎样买才划算呢?首先,很多人选择网络订票渠道,无论是航空公司官网还是携程等OTA平台,售机票一般都会搭配卖保险。如果通过这些渠道购买,买到的是一份综合航空险,既有航空意外险的功能也有延误险的功能,售价在20元至30元之间。从保障功能看,这类保险功能覆盖面比较全,售价也不高,适合不经常飞行的旅客购买。

其次,网络购票时绝大多数人的支付方式是选择信用卡。此时可以用航空公司的联名信用卡,或者能够赠送航空保险的信用卡支付机票款。一旦支付成功,银行会赠送一份购票航段的综合航空险,大致包括航空意外、航班延误、行李损失等。既然是赠送的保险,就不需要特别购买。但是银行通常在购票渠道、支付卡片等方面有限制,需要旅客提前阅读相关提示。另外,对于银行的白金卡以上级别客户、航空公司金卡以上级别客户,银行和航空公司往往赠送定期的航班延误险。一旦航班延误,客户需要主动报案,才能进入理赔流程。

再次,一些保险公司也推出了专门的航班延误险产品,用户可以通过微信公众号、网络等渠道购买。其中,既有定期保险产品,也有单次产品,可选择的范围非常广泛。定期产品保障期在3个月到1年不等,通常有1000元的理赔上限。单次购买的航班延误险产品往往需要提前一天购买。

需要提示的是,3个渠道的航班延误险因为经营的保险公司不同,可以叠加购买,一旦航班延误能够同时申请赔偿。不过,既然是保险,都经过了精算师的准确测算,其实相对于保险公司的保费收入,延误险能达到理赔标准出险的概率并不高。旅客在购买时要充分参考航班之前的准点率,并结合天气、航空管制情况再决定是否需要购买。

说完了购买,再来讲讲理赔。一般情况下,航班延误后用户需要提交延误证明、登机牌、身份证件信息、银行卡信息等相关资料,保险公司才能理赔。因此,保险公司掌握的信息越多,收集信息的速度越快,理赔起来越方便。航班延误证明一般由出发机场提供,旅客只需要在登机口填写信息就能拿到延误证明。目前航空飞行的数据越来越透明,很多保险公司通过第三方数据就可以确认航班是否延误,但是从用户理赔的角度看,拿到纸质的延误证明依然非常必要。此外,行程单、登机牌、行李牌等是旅客乘坐航班的最直接证明,建议一定要保留好。

相比之下,购票渠道购买的航延险因为信息最为全面,所以理赔最快,专业保险公司的理赔速度次之。银行方面赠送的航延险因为需要用户提供身份证件、登机牌等大量资料,理赔速度较慢。

研学旅行 是生意更是责任

若 瑜

新产品助力养老服务

日前,第十二届中国国际养老辅具及康复医疗博览会在上海新国际博览中心开幕。博览会围绕养老服务、康复医疗、辅助器具、生活护理、宜居建筑和健康管理等六大主题,全面展示养老康复领域内的新产品、新技术和新理念。

新华社记者 方 喆 摄



展商(右一)在展示一款适用于卧床老年人的家庭智能看护机器人。



一名参观者(右)在体验一款帮助行动不便人士上下车的可移动座椅。

教育是一门科学,绝不能“想当然”。在实际操作中,旅游要与教育结合,旅游企业必须与教育领域的专业人士合作,通过言传身教、活动设计浸润孩子,让他们变得更有爱心,更能够和别人分享,更有集体主义精神,这样的亲子旅游产品才会得到家长认同,得到孩子喜爱。同时,也要提醒家长,酸甜苦辣都是营养。在行程中,不要排斥给孩子一些独立自主的机会,让研学旅行真正成为孩子成长的历程。